勇立潮头政为先 奋楫扬帆行致证

——明光经开区"十三五"工作综述

张玉燕 郑一丹

五年,是一个时间刻度,对明光经开区来说更是一次抢抓机遇的跨越发展。

五年来,聚力招大引强。签约落户三棵树、哥瑞光学、华远高科等 125个项目。目前,共有工业企业 340 家,较"十二五"末(以下简称"同比")增长 151.85%,其中规模以上工业企业、战略性新兴产业、高新技术企业数同比增长 53.85%、109.09%、300%。

五年来,聚力改革创新。"无中生有"打造高端电子信息、智能机器人产业,产业结构实现升级,"一区多园"布局日趋完善,园区面积较"十二五"末增加200%。加快推进"小委大公司"改革进程,解放思想,先行先试。

五年来,聚力精准服企。对企业进行ABC精准分类,深入实施"四送一服"双千工程,采取"一企一策"的方式开展企业帮扶活动。哥瑞光学、云芯电子等9家企业实现"当年签约、当年投产、当年升规",刷新了"明光速度"。

明光经开区"全力奔跑",坚持"工业强市"战略不动摇,苦干实干,用五年时间实现华丽蝶变,"中国绿色涂料之都"名片越擦越亮,这片热土正迸发着勃勃生机和源源动能。

调结构,激发源动力,跃上园区发展新台阶

五年来,经开区不断调整产业发展结构,启动高质量发展"发动机"。

推动产业转型升级。将工业经济由粗放型发展向集约型转变,由要素驱动型发展向创新驱动型转变。三棵树涂料、哥瑞光学、利拓智能等企业的签约入驻,龙利得智能、浩淼安防等企业的转型升级使"十二五"期间的机械电子、食品饮料、新能源新材料、日用化工主导产业逐渐转为绿色涂料、高端电子信息、智能制造等产业为主的新的主导产业。其中,龙利得科技在创业板上市,实现上市企业"零"的突破;浩淼安防成功挂牌新三板精选层,为滁州市首家。

推进开发区"小委大公司"改革。为进一步释放活力,2020年9月正式注册成立安徽明光久天高新技术产业投资有限公司,注册资金1亿元已到位,完成领导班子搭建、基本人员到岗、建章立制、每个版块成立一家子公司等工作,8项业务版块中的6项正式开展运营。年末公司总资产不低于10亿元,融资不低于1亿元。

2020年,明光经开区围绕"4321""158"目标,承接新签约亿元以上项目29个,总投资163.22亿元,其中60亿元以上项目1个,20亿元以上项目2个,10亿元以上项目1个。新开工亿元以上项目22个,新投产亿元以上项目20个,新"腾笼换鸟"项目8个,盘活土地552亩。

扩功能,提升承载力,积蓄园区发展新动能

五年来,经开区不断建设美丽安全园区,细耕配套设施 "责任田"。

园区扩容升级。总计投入20亿元,形成建成区、产城新区、高端电子信息产业园、绿色涂料产业园的"一区多园"结构,面积由"十二五"末的10平方公里发展为30平方公里,园区承载能力极大提升。

完善基础设施。总投资10亿元,建成60公里道路及配套亮化、给排水管网等工程;平整场地11000亩,提升绿化80万平方米,新建城东污水处理厂、消防站、贺庄变电站、国祯热电厂,已投入运营。双创产业园(高端电子信息产业园)共四期41栋28万平方米厂房建成并投入使用。

开展"双招双引"。"十三五"期间,共招引亿元以上项目 107 个,同比增长 613.33%;开工项目 83 个,同比增长 260.87%;投产项目64个,同比增长 433.33%;摸排清理"僵尸企业"30家,盘活土地1655亩。同时,三棵树、华远高科、创显电子等一批科技含量高、发展前景好的企业纷纷落户经开区,园区企业质量总体得到提升。

重科技,提高竞争力,取得园区发展新突破

五年来,经开区不断加大创新力度,下好转型升级"先手棋"。转型升级提升创新能力。坚持科技创新驱动发展战略,积极培育"高精尖"科技型企业,不断增强园区服务企业科技创新能力,加快推进调转促步伐。加大科技研发投入,"十三五"末,经开区高新技术企业36家,同比增长300%,战略性新兴产业23家,同比增长109.09%。

合作共建增加发展动能。华远高科、飞洲新材料、利拓智能等十余家企业与安徽大学、上海交大、大连理工大学等高校建立产学研合作关系。南京工业大学刘祥教授博聚瑞项目正在完成小试。江苏大学在经开区设立明光市技术转移分中心,已经向明光市企业转移技术专利3项。园区获批设立院士工作站2家,省级博士后科研工作站2家,获准设立滁州市级博士创新工作站14家,引进博士80余名。

疫情防控期间,由党工委领导班子牵头17个工作组,对辖区340家企业及所有在建项目实行网格化责任包保,做到疫情防控与复工复产"两手抓、两手硬"。协调保障企业口罩、消毒水等各项防控物资,价值近90万元,协调3家企业投入30条生产线,日产口罩200万只,金百合、麦吉恩医疗科技列人国家非医用防疫物资出口"白名单"。利用"线上+线下"招聘方式,帮助企业招聘职工4100余人,有效帮助企业渡过难关。

优环境,增强吸引力,打开园区发展新局面

五年来,经开区不断优化营商环境,打造引商聚商"强磁场"。服务理念不断改进。由"要我服务"转为"我要服务",建立"二号业主制度",一套班子专门跟进帮扶一个项目,提高项目转化率。坚持"不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到"的"四到"服务理念,大力开展"四送一服"双千工程,进一步擦亮服务"金字招牌"。三棵树集团董事长洪杰、华远高科董事长张卫星分别接受人民日报、安徽日报记者采访时对明光的服务大加赞赏。

2020年,成立17个企业联系组,对340家企业实行责任包保,协调解决各类问题千余件,兑现各项奖补资金约1.2亿元,组织现场招聘会30场,帮助企业招聘职工4100余人,促成三友电子、创显电子与滁州机械工业学校搭建校企合作平台,多途径解决用工难题。"二号业主"全程帮扶嘉宝莉科技、赛时达科技等项目办理工商注册、工程规划等各项证件百余件,赴滁州、合肥等地帮助企业办理环评、安评、能评等手续,促成哥瑞光学等新签约项目从签约到投产仅用不到4个月时间,再次刷新"明光速度"。

可持续发展能力提高。先后投资近400万元,完善园区总体规划及各专项规划15个,建立经开区监测监控体系,完成经开区"三线一单"编制、经开区和绿色涂料产业园规划环评编制审查工作和突发环境事件应急预案编制及备案,建立健全突发环境事件的应急工作机制。城东、城北污水处理厂建成投运,园区工业废水全部纳入污水处理厂统一处理,确保水环境安全。

这五年,明光经开区知重负重、迎难而上;这五年,明光经开区真抓实干、埋头苦干;

这五年,明光经开区矢志跨越、奋勇争先。 如今,在明光经开区,创新无处不在,创新理念逐渐成为 新的共识,这里的创业创新大潮已然是翻滚涌动、百舸争流





